

创新驱动 产城融合

济南高新区“三次创业”谱华章

本报记者 赵树宴

齐鲁外包城远眺

23年前,从1.76平方公里的科技城开始筑梦,济南高新区创新发展之旅正式启航。肩负着推动创新型国家建设的“国家使命”,承载着推动区域经济发展的“区域责任”,产业规模从小到大,综合实力由弱变强。

今日高新,辖区面积141平方公里,常住人口20万人。2013年实现总收入2830多亿元,其中电子信息产业收入980多亿元,生物医药产业收入148亿元,交通装备制造产业收入680亿元,现代服务业收入448亿元。在全国115家国家级高新区综合指标排名第13位。今日高新,汇聚国际创新要素,成为山东省发展环境最优,高端产业招商引资成效最显著,创新创业资源最富集,对区域经济拉动最强劲的区域。

创新改变中国。济南高新区正是中国创新20多年历史的见证者和参与者。完成了“一次创业”和“二次创业”发展使命的济南高新区,已经开启以创新驱动为核心的“三次创业”新征程。

艰苦创业铺就崛起之路

济南高新区于1990年8月启动筹建,1991年3月6日被国务院批准为全国首批国家高新技术产业开发区。在国家、山东省、济南市一系列政策的支持下,不断发展壮大。

在这里,微软、百事可乐、瑞典沃尔沃、费斯托、中国重汽、北汽风电、吉利汽车等国内外知名企业纷纷投资兴业;齐鲁制药济南生物医药产业园、新加坡源亨仓储、奥特莱斯商业综合体等项目陆续落地扎根;在这里,国家超级计算济南中心“神威蓝光”投入运营,“国家高效能服务器和存储技术重点实验室”、中国重汽国家级工程技术中心、山东省量子通信研究院等科研机构引领自主创新,演绎科技传奇……

这里不仅是济南对外开放的窗口,这里更是“济南创造”的重要基地。按照“一区多园”的发展模式,济南高新区规划建设了国家信息通信国际创新园、齐鲁软件园、创业服务中心、留学人员创业园、综合保税区等国家级专业园区。这里不仅是全国集成电路设计产业化基地、软件出口创新基地、游戏动漫产业发展基地、服务外包示范基地。这里还有浪潮高效能服务器和存储技术国家重点实验室,有国内顶尖的超级计算中心和占据世界前沿的量子通信技术。全区新认定的高新技术企业达到182家,占全市近一半,高新技术产业产值占到了全区工业总产值的比重达到73%。齐鲁人才特区建设加快推进,截至目前,济南高新区引进市“5150人才”249人,省“万人计划”第一层次38人,国家千人计划20人,一直在全省保持领先地位,被列为全国海外高层次人才创新创业基地。

目前,济南高新区已获得中国软件名城、国家信息通信国际创新园、中国服务外包示范基地、集成电路设计产业化基地、国家创新药物孵化基地、国家海外高层次人才创新创业基地等国家级称号,培育出电子信息、生物医药、交通机电装备制造三大主导产业。

进入新时期,济南高新区更显现出惊人的爆发力:生产总值年均增速保持在16%以上,平均每天新注册企业至少15家,先后有20余家世界500强企业落户。截至2013年年底,全区拥有各类企业过万家,全区年销售收入过亿元企业达到200余家,过10亿元企业3家。



济南药谷大厦

开拓进取编织创新经纬

工业总产值、利润诠释的是总体规模和发展速度,科技创新能力则是衡量一个园区发展的真正实力。国家超级计算济南中心生产的“神威蓝光”千万亿次高效能计算机系统,有力地促进了国家和地方的科研与企业创新的进程,被评为2012年全国科技十大亮点;山东量子通信试验网第一期工程建设完成,已进入产业化阶段;浪潮集团发布基于全新技术架构的大数据处理平台——云海大数据一体机……

2013年年底,高新区共承担各级科技项目157项,获得各类专利授权2231件,经过重新认定的省级高新技术企业达到182家,占全市总量的44.3%。

济南高新区始终以“高”为方向,以“新”为目标,走出了一条以创新驱动的内涵式经济增长之路。

在科技部国家高新区综合排名中,济南高新区综合实力位居全国第13位。

国家信息通信国际创新园由国家科技部、商务部、工信部与山东省政府联合共建,国内唯一的国家信息通信国际创新园。自2007年挂牌运行以来,已集聚软件、高端数字装备、集成电路等领域企业超过1000家。一些重要的研发机构如国家超级计算机济南中心、山东省信息通信技术研究院、山东量子科学技术研究院等国字号研发中心和支撑平台就坐落在创新园内。

国家信息通信国际创新园和创业中心这两大载体,分工合作、有机融合,完成了从企业孵化器到企业加速器再到产业推进器的发展“蝶变”。

科技型中小企业是推动科技创新的主要力量,截至2014年6月份,高新区上市企业总数达33家,其中主板上市19家,“新三板”上市14家,IPO拟上市企业15家,“新三板”上市后备企业460余家,成为全市“企业上市示范区”,在全国高新区中名列前茅。2017年,全区金融企业数量将达300家,金融产业规模将达500亿元。

高新区另一科技金融发展的重要支撑平台——汉峪金谷,正在全力推进建设步伐。兴业银行、齐鲁证券等一批金融机构已签约入驻,预计2017年左右将全部建成。未来,汉峪金谷将成为全市乃至全省的区域性金融中心。

作为山东省唯一的国家级“海外高层次人才创新创业基地”园区,济南高新区已成为济南市委、市政府实施“人才强市”战略的突破口。截至目前,国家“千人计划”28人,省“泰山学者海外特聘专家”40人,市“5150引才计划”276人,济南高新区已经成为“齐鲁人才特区”的高地。

产城融合铸就现代新城

近年来,济南高新区秉持产城融合的发展理念,着力做好“产业”和“城区”两篇大文章,统筹推进济南高新区向充满现代化气息的新城区迈进。

经过23年的发展,高新区电子信息、生物医药、交通机电装备制造三大主导产业初具规模,总部经济渐入佳境,在全省乃至全国都有一定影响。济南高新区以“改变济南、领跑山东”作为自身发展的使命,促进大项目落地生根。



济南综合保税区



汉峪金谷

走进高新区,高档写字楼与气派的企业厂房鳞次栉比。作为齐鲁创新新城重要组成部分,24万平方米的奥盛大厦已交付使用,13万平方米的鑫盛大厦已完成主体施工,24万平方米的齐盛大厦、7万平方米的中商德铃大厦正在进行施工。全省重要的生物医药产业高地——济南药谷,12万平方米的创新创业孵化基地已投入使用,总建筑面积30万平方米的国家新药研发技术大平台实验楼、医药研发中试楼、济南药检所和生物医药总部基地正在进行验收,即将投入运营。

高新区下一步将继续抓好汉峪金谷、齐鲁创新新城、会展中心、综合保税区等功能区的开发,不断增强产业发展支撑能力,吸引更多人才、技术、资金、信息等要素的集聚。同时,改革创新城市管理模式,建立完善城市管理长效机制,激发城市内在潜力。

三次创业开启崭新征程

当前,全球产业深度变化调整,创新型国家建设力度加大,高新区必须承担起创新驱动发展的核心载体作用。当使命与责任接踵而至,站在起点上的济南高新区,重新确定“航标”,开启“三次创业”新征程,打造经济升级版,在全市经济发展中起到支撑、带动和引领作用。

经过20多年的建设发展,济南高新区初步完成了“一次创业”和“二次创业”的发展使命。“一次创业”阶段是高新区建设发展的初期阶段(1991年—2001年),经历了从无到有、逐步壮大的过程,高新区的发展雏形初步搭建。“二次创业”阶段是高新区经济社会发展实现跨越发展的阶段(2002年—2013年),区域面积从15.9平方公里扩展至141平方公里,打造了以“电子信息、生物医药、交通机电装备制造”为代表的三大产业集群,成为济南市高新技术产业发展的龙头、科技创新的高地和对外开放的窗口。

在新的历史条件下,济南高新区将通过实施以创新为主线的“三次创业”,进一步转变方式、调结构,调优调强产业结构,加快产业升级步伐,大力发展高新技术产业、战略性新兴产业,大力发展前沿科技,努力推进技术创新,在新一轮技术革命和产业革命中占得一席之地。

在新的发展航道上,高新区已经起航。高新区坚持把项目建设作为提升发展档次,优化发展结构,增强发展后劲的最有效手段。围绕电子信息、生物医药、交通机电装备制造和现代服务业四大产业发展,招大引强,做大集群。高新区还将重点抓好技术、人才、资金等创新要素集聚,完善科技创新体系建设,以市场化模式促进科技创新能力提升,通过创新主体培育工程、创新人才集聚工程、科技金融创新工程、科技创新服务工程“四大创新工程”,率先将经济发展转到依靠科技进步、创新驱动上来。

23年弹指一瞬间,但对于济南高新区而言,却是从无到有、由小做大、由量变产生质变的23年。高新区是济南市改革创新示范区,是经济增长的支撑点。高新区人勇于担当、不辱使命,坚持创新驱动,产城融合,争取早日建成全国一流高新区。一个崭新的篇章正在开启,高新区人满怀信心,凝神聚力,在实施“三次创业”中迎接新的辉煌。

济南综合保税区

全国第21个综合保税区,总规划面积5.22平方公里,是集保税加工、保税物流、金融服务、进出口贸易、国际中转等功能于一体的海关特殊监管区域。目前,综保区招商引资累计引进项目30余个,总投资超过100亿元,主要涉及电子、服装、机械、汽车、家具等行业。未来将重点发展光机电、生物医药、服务外包、国际物流、总部基地五大产业,打造成辐射山东省中西部地区外向型经济发展的示范区、国际高端产业的聚集区。

齐鲁创新城

济南市重点建设的城市综合体之一,也是国家信息通信国际创新园在整合齐鲁软件园现有载体的基础上,按照“建设国际一流园区”的标准组织规划的科技新城,总规划面积超过210万平方米,重点发展软件与信息服务、网络通信、集成电路设计与制造、高端数字装备研发类产业,同时兼引进以上产业所需要的人才培训、金融、商业和生活服务配套,将建成集生产、生活、生态于一体的国内一流、国际知名的服务外包基地。

汉峪金谷

山东省和济南市“十二五”期间的重点建设工程,着力打造的黄河中下游金融商务新中心和金融创新示范区,将规模化发展总部经济、金融、保险、证券和大型商贸业态。项目总建筑面积超1000万平方米。今年年底,即有10栋楼交付使用。目前,兴业银行、齐鲁证券、海洋投资、邮储银行、省国投等约30家金融机构与企业总部已签约落户。

济南药谷

重点规划建设了“一平台、一基地、一园区”,即济南药谷平台区、济南药谷创业药物孵化基地、济南药谷产业区,将打造从新药研发、药物筛选、药力评估、临床研究、中试放大、注册认证到实现量产完整的产业链、技术链和创新链,聚集发展生物工程、预防与健康、医疗器械、医药物流、抗肿瘤药五大产业集群,建成为国内一流、世界知名的生物医药产业园区。

孙村新区

山东省先进制造业聚集区,一期规划面积41平方公里。中国兵器装备集团公司轻骑工业园项目、全球第一大滚动轴承和密封件供应商瑞典斯凯孚产业基地、吉利汽车自主知识产权中高档汽车生产基地、青年汽车集团莲花轿车生产基地等一大批投资额度大、技术先进的项目都已经在这里落户投产。这里将建设成为以汽车摩托车、成套装备、信息制造三大产业为特色,以高端化、智能化、集约化为标志的济南高端工业项目聚集区。

(王敏 东晓整理)



商广广场夜景